



# 全程扫码可追溯 “共享药房” 方便又安全

在寿全斋数智煎药中心,每天有几百方煎好的中药,通过物流系统分送到全市各个医疗机构和用药者家中,打通了中药用药“最后一公里”。目前,全市这样的“共享中药房”共有6家,让用药者享受到了安全和便利。



移动化的配方煎药流程控制

## 五比五先,我在一线

### 种植基地的药材遇病害 农技专家冒高温 助农解困

“眼看种植的中药材得了病害,我非常着急。幸好农技专家来了!”8月23日,慈溪一家药材种植基地的技术负责人乔师傅对记者说。当天,宁波市农技推广总站的专家再次来到该基地,查看中药材病害情况,进一步采取绿色生态治理措施。

当天,来到药材种植基地的专家是宁波市农技推广总站的高级农艺师范雪莲、郭焕茹。两个月前,他们接到来自慈溪一家药材种植基地的求助电话,那里大片药材出现了病变,大量枯萎。

下午2点,记者也跟随农技专家来到该基地。看到一部分种植地已经灌水覆膜,在进行土壤改良。在还没有土壤改良的种植大棚里,患病的中药材都萎靡不振,很多已经枯黄干瘪。

天气很热,但专家们没有停止奔忙的脚步。他们不顾高温炎热,隔三岔五下地解决该基地病害问题,两个月跑了10多趟。

“这个病害比较特殊。”范雪莲说,“发生病害,土壤肯定需要改良的。于是我们建议基地在做好种质资源移种保护的同时,先对出现问题的地块进行土壤改良。”

据了解,该药材基地一直采用绿色生态化种植,不使用农药。为保证药材品质,专家在改良土地的时候,采取的也是绿色生态治理方式。

“土壤旋耕后灌水水位没过全部土壤,用薄膜覆盖土壤,使土壤中的害虫缺氧致死,再通过太阳曝晒达到灭菌的目的。”范雪莲说,今年的高温气候也是导致中药材发病的因素,目前提取的样本已送到省农科院植物保护与微生物研究所作进一步检测。

“有了专家的帮助,我就放心了!”乔师傅说,“农技专家上门服务,在田间地头经常忙得连一口水都没时间喝,非常感谢他们。”

记者 陈善君 通讯员 施辉

## 1 全面规范中药代煎业务

当前,中医药事业发展进程加快,中药在维护和促进公众健康中的独特作用越发显著。相比西药的携带轻便、服用方便,中药则需经煎煮才能服用,不少患者考虑到自行煎煮方法不正确影响药效发挥,通常都会选择代煎,“但送去代煎又担心缺斤短两、不够安全”。如何回应这一关切,确保中药代煎既便捷又安全,成了摆在宁波市市场监管部门面前亟待解决的问题。

摆在宁波市市场监管部门面前亟待解决的问题。

“2021年,我们对宁波中药代煎市场进行了走访调研,发现有些规模较小的民营医疗机构和药品经营企业存在代煎场地脏乱差、代煎设备不符合要求、代煎人员能力不足、代煎流程不规范等问题。”宁波市市场监管局相关负责人说。

同年8月,宁波市市场监管局联合市卫健委印发《关于规范中药饮片经营企业开展中药代煎服务药品质量安全监管的意见(试行)》,首次明确经营资质、场地设置及主体责任相关要求,并通过推广智慧化“共享中药房”建设,在全省率先对全市中药饮片经营企业的中药代煎业务进行全面规范管理。

## 2 智能煎药系统全程数字化可追溯

“共享中药房”是一种以药品经营企业为中药饮片代煎服务主体的新型中医药药学服务模式。除按照标准操作规程进行中药代煎外,根据智慧化建设要求,企业需在代煎专用仓库、配方调剂场所、代煎场地等重点场所安装视频监控,确保药品移库、入库、装斗、调配、浸泡、煎煮和包装全程可视,并向委托医疗机构、监管部门开放,接受实时监督。同时,建立数据追溯体系,定时结算、定期盘存,做到票、账、货、处方相符,确保中药代煎质量安全,切实打通中医—中药—煎药质量安全“最后一公里”。

部分“共享中药房”还与医疗机构实现了端口对接,处方经医院药师审方后实时发送至“共享中药房”,并自动生成标签条码附在每袋中药上,扫码后煎药流程、配送状态等“身份信息”便逐一显示,医疗机构与患者均可随时查询。此外,“共享中药房”完成代煎后,患者可选择快递配送到家服务,减少取药往返、排队时间,真正享受“最多跑一次”。

“目前,全市共有6家中药饮片经营企业开展代煎业务,其中海曙3家、鄞州2家、北仑1家,平均每天发生代煎业务4200方以上,基本能满足全市范围内患者的

的中药代煎需求。”宁波市市场监管局相关负责人表示,该局正在起草《中药饮片代煎服务规范》市级地方标准,推进中药代煎服务更加标准化、规范化。下一步,市场监管部门将结合“数字药监”建设,继续加强中药代煎服务药品质量安全监管,对于存在重大风险问题以及屡教不改的企业,督促医疗机构取消合作,或取消其经营资格。发现涉嫌违法的,依法立案查处,实现中药代煎服务“资质可查、制度可循、处方可凭、源头可溯、质量可控、责任可究”。

记者 毛雷君  
通讯员 华碧川 夏静

## 涉老非法集资有“招术”,提高警惕免“入坑”

“大爷,您没有钱的话可以抵押房子参与这个高收益理财养老项目,月入两万元不是梦。”近期,赵大爷轻信某非法机构的理财高息蛊惑,将房产处置权交由该机构处置并签订“借款”协议,再将所借资金投资到其所推荐的“以房养老”理财产品中。一开始,赵大爷还能收到一定的回报,但没过多久,不光收益和本金没有了,甚至被逼卖房还债,最终“钱房两空”。

当下,一些不法分子层层包装,用“高回报低风险”做噱头,编造“天上掉馅饼”的神话,对老年群体进行非法集资,其套路居多,如以预售“养老床位”、销售

“老年产品”、宣传“以房养老”投资等形式实施诈骗,严重侵害消费者合法权益,影响恶劣。为此,宁波银行提示老年消费者谨记三条妙计,谨慎投资,莫让养老变坑老:

一、市场上不存在“稳赚不赔”的理财项目。如果遇到他人介绍、专家推荐保本高息的养老投资理财,一定要记得投资是有风险的,“无风险,高收益”就是金融诈骗,在购买产品前,应与配偶、子女沟通,征得家人的同意,避免因头脑发热而盲目抉择,若发现有可疑的金融活动,应及时向当地监管局或公安举报。

二、选择正规渠道。购买养老投资

产品时,务必对投资宣传的真伪和合法性进行判断和了解,看主体资格是否合法,销售活动是否达到相关监管部门的标准,如通过查询公司的工商登记资料、官网信息、拨打客户热线等方式,确认产品合法有效后再审慎决策。

三、妥善保护好个人信息。在日常生活中,要提高个人信息安全意识,慎重在相关合同书上签名和按指印,签订合同前,应寻求专业人士帮助,透过合同迷雾识别“非法集资”套路。同时,不要随意提供涉及个人隐私的信息,包括身份证号、银行卡号、密码和验证码等,依法保护自身权益。

宁波银保监局提醒消费者,非法集资犯罪正以更加隐蔽的方式侵害群众利益,广大居民尤其是老年群体警惕之心不可松懈,天上掉馅饼的事是不存在的,要树立风险意识,远离非法集资,捂住“养老钱包”!

记者 徐文燕  
通讯员 吴秋华 董妍娜 张宏伟

